
Vstani, borni narod moj! 
Voditelj hrvaške kmečke stranke, Stjepan Ra­

dič, pripoveduje, da je proučeval v Požunu na Mad­
žarskem delavske razmere. Spoznal se je najprej s 
slovaškim nosačem, ki mu je odgovoril na vprašanje, 
koliko Slovakov je v Požunu: Gospodine, kdorkoli 
tu kaj vozi ali nosi, ta je Slovak. Ako bi ta Slovak 
poznal razmere v avstro­ogrski državi, lahko bi re­
kel: Kdorkoli v­tei državi kai vozi ali nosi, ta je Slo­
van... 

Poglejmo naše razmere na Slovenskem Stajer­
ju! Na naših sodiščih so suhi in zglajeni sluge in 
oficijanti Slovenci, dobro rejeni sodniki so Nemci; na 
glavarstvih, na davkarijah', poštah, železnicah, rav­
no tako. Konjski hlapec je Slovenec, lastnik je Ne­
mec, zgoraj na trdem kozlu sedi Slovenec, odzadaj na 
mejikih blazinah v kočiji se stega gospod Nemec. Čev­
lje snaži slovenska dekla, a obuva jih nemška gospa 
in gospod. V fabrikah in večjih ohrtih so oni, ki de­
lajo, Slovenci, oni, ki zapovedujejo in vodijo podjetje, 
so Nemci. V trgovinah so oni, ki prinašajo denar, Slo­
venci, oni, Id ga jemljejo in spravljajo, Nemci. Kar­
koli na Slovenskem Stajerju vozi ali nosi, to je Slo­
venec. 

A ne samo na Slovenskem Stajerju spadajo med 
trpeče stanove Slovenci, ampak tudi po drugod na 
Štajerskem. V Gradcu je vse polno naših mladeni­
če v in deklet v službi in delu* In v vsakem mestu na 
Štajerskem najdemo precejšnji del delavcev in dekel 
slovenskega rodu. Kjerkoli so tovarne ali rudokopi, 
tam so močne slovenske naselbine, kakor v VoiČber­
gu, Donavicu, Kapfenbergu itd. 

So tako zaslepljeni Slovenci, ki obsojajo boj na­
ših državnih in deželnih poslancev za enakopravnost 
Slovencev z Nemci, ker zahtevajo tudi za naše ura­
de sinov slovenskih starišev, ker zahtevajo slovenskih 
strokovnih šol za Spodnji Stajer, da pridejo slovenski 
sinovi s svojo marljivostjo v osprednje vrste in ker 
s svojim bojem vlivajo našim ljudem poguma ter sa­
mozavesti za narodno­gospodarski napredek na doma­
Čih tleh* So taki ljudje, ki obsojajo ta boj, posebno a­
ko je nekoliko krepkejši in se imenuje obštrukcija.To­
da to so ljudje, ki ne ljubijo ljudstva, ki ga želijo i­
meti samo za hlapce in delavce, ki ga sami izrablja­
jo in odirajo. 

Mi ne spadamo med one, ki hočejo naš narod 
za vse čase ohraniti samo za dninarje in hlapce. Ne 
sovražimo Nemcev, nočemo jih ugonobiti. Toda Slo­
venca hočemo postaviti enakopravnega brez Nemca. 
Svojemu narodu hočemo odpreti pot do vsake službe, 
do vsakega kruha, tudi do belega. Ljubi Bog ni ustva­
ril Slovenca, da je drugim gospodarski suženj in tla­
Čan, ampak da uživa iste zemeljske dobrote kakor 
drugi. Za tako enakopravnost se borimo in trdno smo 
uverjeni, da bo na našem delu počival božji blago­
slov, kajti OdreŠenik ni učil: Tlači svojega bližnje­
ga, ampak: Ljubi svojega bližnjega. Ko je hodil naš 
Gospod po zemlji, se ni hodil klanjat k gospodujočim 
krogom, ampak zahajal je k onim, ki so bili njego­
ve ljubezni najbolj potrebni, k ubogim, bolanim, trpe­
čim. Mnogi se smatrajo dandanes za dobre kristjane, 
vendar za svoje delovanje in občevanje smatrajo prL 
merne le visoke in, imovite stanove, žuljave roke jim 
mrzijo, vzduh delavskih hiš jim je zopern. To ni, kr­
ščansko, naš UČenik nas je drugače učil. 

Mnogo izmed naših ljudi gre v mesta in fabri­
ke, da si lažje ustanovijo svoje lastno ognjišče. To so 
mladi ljudje, polni upov in načrtov, z zlatimi grado­
vi — a le v svojih drznih načrtih za bodočnost, V 
Bosni in. Hercegovini je mnogo cenega sveta, ki vpije 
po gospodarjih. Na Balkanu se odpira sedaj mladim, 
resnim ljudem prilika za lepo bodočnost. Zemlje veli­
ko, dela preobilo, ljudi pa malo. Tam je prilika prej 
priti do boljšega in samostojnega kruha, nego po na. 
ših mestih ter fabrikah. Kdor hoče dandanes naprej 
in kvišku, mora imeti odprte oči, 


